

确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年

提升开发质量
做强油气主业

□赵光宇

“十四五”开局之年,胜利油田临盘采油厂坚持“转观念、调结构、夯基础、增效益”主线,突出提升油气主业发展能力,紧扣“效益产量箭头向上”目标,强化科技支撑,持续扩大有效资源接替阵地,夯实稳产基础,为“建设领先企业,打造百年胜利”贡献临盘力量。

提升开发质量,必须夯实资源基础。2021年,我们将油气主业目标优化调整为“效益稳产140万吨以上、区域合作10万吨,盈亏平衡点降至43美元/桶以下”,进一步做强油气主业、做精油藏经营、深化合作双赢。深化勘探潜力再认识,精细评价低勘探程度领域,加快致密油、页岩油“三新”领域勘探,力争实现突破。紧紧围绕复杂断块区、油田接合部开展工作,强化成藏规律研究,不断发现优质储量目标,部署滚动评价井25~30口,新增动用储量350万吨以上。围绕重点产能建设方向,扩大动用储量合作开发规模。优化方案设计,做实项目组(经理)负责制,推进油藏、工艺、钻采、地面一体化部署,固化“四提一降”优快钻井技术配套模式,提升方案质量,提高产能效益。

提升开发质量,必须增强稳产后劲。牢固树立开发油藏、管理油藏、经营油藏意识,把保持地层能量放在核心位置,全力推进“注水基础三年提升工程”,强化注水工作和采完完善,通过投注转、分注、欠注井治理,使油水井数比降至2.4:1,分注率达到38%。立足井网完善,加大微构造高点、断层夹角、井间带留区、砂体边角等剩余油挖潜力度,部署侧钻井41口,预计恢复年产能3.9万吨。持续推进注采结构调整、流场转换,集成分注、调剖、防砂、压裂等工艺配套技术,加大停产停注井、低产低效井和双低单元治理力度,提高措施经济有效率和水驱“三率”,有效控制含水上升速度。强化全程水质管理,加大长效治理投入,提升井口水质。

提升开发质量,必须增强科技支撑。深化勘探理论研究,重点攻关构造演变、沉积体系、储层特征、成藏规律认识,加大储层改造、压驱注水、二氧化碳驱技术攻关力度,支撑规模增储增产。强化基础地质研究,加大油藏精细描述力度,发挥技术团队优势,加强院厂合作,成立攻关项目组,完善“三图一表”基础地质资料,健全考核机制,严格质量管控。立足油藏特点,突出问题导向,扩大防砂、大规模压裂技术应用规模,攻关小套管井注采工艺技术,打造油藏主导工艺技术序列。持续推进两化融合,整合现有数据库、平台,强化数据共享,构建“平台+数据+应用”信息化建设机制,打造网络化、智能化、科学高效的生产运营模式。

(作者为胜利油田临盘采油厂厂长)

开发论

华东油气泰州采油厂
草中区块递减率转负

本报讯 3月4日,华东油气泰州采油厂草中1-6井继续自喷生产,日产油保持在9.1吨,这意味着该厂低渗油藏二氧化碳驱优化提升持续见效。草中区块2020年二氧化碳驱共增油3155吨,自然递减率为-18.3%。

草舍油田草中阜三段是低渗多油层油藏,为补充能量,该厂于2011年对该区块实施同步注气开发,但后来局部形成气窜通道,二氧化碳驱油效率降低,2019年区块日产油仅8吨。2020年初,技术人员优化二氧化碳驱采方式,制定增注、气水交替、井网恢复等措施,并动态控制油井生产。草中1-6井自受效以来一直保持自喷生产,草中1-1井、草中1-4井也相继见效增油,推动区块日产油水平持续提升。(耿捷 韩敏)

川西首口上储层水平井
顺利完钻并创井深纪录

本报讯 2月28日,西南油气彭州4-4D井顺利钻至设计完钻井深7171米,成为川西气田雷口组气藏第一口完钻的上储层水平井,井斜91.2度,水平段长1139米,创川西气田已完钻井水平段最长纪录。

川西气田带有评价性质的4口开发井实施后,西南油气按照“实事求是、效益优先、少井高产、依法合规、有效接替、持续稳产”原则优化开发方案,其中将彭州4-4D井动态优化调整为专打上储层段的水平井。

由于同平台先期施工的彭州4-2D井进行过大型砾石压裂施工,彭州4-4D井钻井液明显受干扰,井壁稳定性降低,三开钻进仅131米发生两次卡钻。

西南油气成立跟踪保障团队,通过试验油基钻井液、调整钻井液密度、优化封堵剂等技术措施,解决了井壁失稳难题,安全钻达地质目标。(黄河淳)

塔河稠油多轮注水后形成“阁楼油”,笼统注气效果不佳,西北油田采油二厂探索攻关初步形成量化注气技术,2020年实施110井次,增油26.5万吨,吨油成本下降321元;2021年已实施25井次,阶段增油8.6万吨

量化注气:低成本采出“阁楼”里的油

□郑金国 丁玉萍 李柏颉

3月4日,塔河油田TK6111X井在完成第二轮注氮措施后,日产油稳定在21吨。“这口井投产很快见水,分析其位于断裂交汇处,与相邻两口井均有连通性,井间发育多套岩储层,剩余储量丰富,实施井组注气驱油潜力大。”技术人员王栋说。

塔河碳酸盐岩缝洞型稠油油藏经历多轮次注水后,注入水将缝洞中的原油驱至储集体顶部及远井地带,形成“阁楼油”,导致注水失效。西北油田采油二厂探索初步形成量化注气技术,2020年共实施110井次,增油26.5万吨,吨油成本下降321元;2021年已实施25井次,阶段增油8.6万吨。

气往哪里注

“阁楼油”被封堵在储集体顶部,向此类油藏注入气体,可在重力分异作用下形成气顶,将“阁楼”里的油向下驱入井筒。采油二厂于2013年开展注氮气采油先导试验,到目前已对307口井实施732轮次注气,累计增

油175万吨,成为又一提高采收率的重要技术。

但在推广中,单井注气效果差异较大,单元注气效果一般。怎样才能让注气效果更好?

技术人员研究发现,储集体径向展布小,气顶更易控制水体,注气效果就好。同时,剩余储量规模越大,注气增油效果越好。此外,水体能量强弱及连通程度也与注气效果有关。

根据这些规律,他们确立了“三优先、三不干、三加大、一减少”的单井注气选井及方案设计原则。有构造残丘、井周多阁楼的优先注气,有台阶状见水特征的优先注气,井周有多个套层发育的优先注气。无有利存气空间、暴性水淹难以压准,底水裂缝直接连接井筒的,不予注气。井周规模大、井周多阁楼和井间多阁楼的,加大注气量。

在这一原则指导下,新增单井注气有效率由70%升至86%。

注多少气合适

经过多轮次注气,注气井周期生

产时间变短,增油能力下降,效果明显变差,加之注气成本远高于注水,在低价下效益不佳。

“三优先、三不干、三加大、一减少”的原则,很大程度上降低了低效注气和无效注气,但还达不到高效注气。通常情况下,注气设计都以定性为主,这就会造成注气不足或注气过量的问题。注气不足,驱油效果不好;注气过量,浪费不说,还会导致“气窜”“吐气”现象,造成更大麻烦。

那么,能不能对注气进行量化?

新算法的出现及建模数模一体化技术的应用,使量化注气成为可能。

新算法是根据物质平衡原理,计算累计注气量,再雕刻阁楼体估算其大小,从而确定注气量。这里有两个关键点,一是要获取尽量多的准确的现场注气井动态生产参数,二是要尽量精确地雕刻“阁楼”。

采油二厂创新注气井动态监测方法,引进锰钢合金高强度抗腐蚀钢丝,确保高质量录取注气井各类型测试资料,为量化分析奠定基础。同时,他们利用最新三维地震资料,不断深化碳酸盐岩地层认识,应用建模数模一体

化技术精细描述储层,精确雕刻“阁楼”。

这种“精雕”工作量庞大、过程繁杂,需要技术人员做大量耐心细致的工作,该厂成立专门技术团队负责这项工作。目前,该厂每口注气井都可以做到量化设计。

量化注气无止境

TK6111井是一口多轮次注水油井,计算剩余储量为24.32万吨,注水效果变差后开始注气。首轮注气50万立方米,增油1535吨;第二轮采用量化注气,注入100万立方米,周期增油4420吨。

TK744井位于一个断裂交汇的风化壳井区,剩余油丰富,含水上升后进行多轮次注气,但效果不理想。技术人员计算该井区理论注气总量应为1662万立方米,前几轮注气量远远不够,因而将注气量从50万立方米提高到150万立方米,生产周期延长172天,阶段增油7000吨。

目前,采油二厂量化注气技术已初步形成技术体系,从影响因素不明

到明确关键影响因素,从腐蚀导致动态监测无法进行到引进抗腐蚀钢丝完成资料录取,从注气参数无法确定到量化各个参数,实现了从零到一的突破。

业内专家认为,加快发展注气提高采收率技术,是我国最现实可行的增储增产举措之一。注气最理想的状态就是量化注气,但要实现量化注气并非易事,需要深化岩溶地质研究,完善油藏工程理论研究和油藏监测技术,提升油藏描述精度,构建气水一体化井网,以真正做到效果能预测、风险能掌控。

“目前在油藏方面是没有基础理论体系的,探索和发展量化技术是油田开发必须要走的一步。我们的量化注气技术还处在初期阶段,注气也刚从单井注气进入单元气驱,还有大量的工作要做。”该厂开发所副所长袁飞宇说。

油气经纬
Head Line

中原油田启动2021年注水大调查

本报讯 2月26日,中原油田启动2021年注水大调查工作,将立足154个注水开发单元,覆盖地质储量5.37亿吨,占油田总储量的93.8%,预计7月完成。

水驱是原油稳产上产的主战场。为实现“十四五”原油产量稳中有升的目标,该油田狠抓注水不放松,持续控制自然递减率,提高水驱采收率和开发效益。

为确保大调查顺利实施,该油田

成立领导小组及油藏工程调查、注水工艺和地面系统调查两个专业工作组。

深入开展水驱开发效果评价是此次大调查的重点。中原油田将通过油水井利用状况、能量保持状况、采收率状况等方面调查,深入分析注水开发面临的主要问题,进一步改善水驱效果。各单位将按照油价40美元/桶条件优化“十四五”水驱开发工作部署。

(曹林)

江苏油田“以注促稳”提高采收率

本报讯 注水是老区稳产的基础。今年以来,江苏油田开展“注水管理提升年”活动,通过“以注促稳”,力争老区采收率提高0.5~1个百分点。截至3月初,江苏油田日注水2.6万立方米,比去年底增加0.3万立方米。

为解决低渗致密油藏“注不进、采不出”的难题,江苏油田采取超深层破裂压力注水方式,在近井地带形成长裂缝,依靠裂缝及渗吸作用补充地层能量,提高油藏采收率。目前,江苏油田已在两个井组成功实施压裂开发,在3个井组开展压注试验。

为解决低渗致密油藏“注不进、采不出”的难题,江苏油田采取超深层破裂压力注水方式,在近井地带形成长裂缝,依靠裂缝及渗吸作用补充地层能量,提高油藏采收率。

该油田研究人员聚焦层间、层内、平面三大矛盾,在精准描述剩余油的基础上,以细分开发层系、完善或恢复注采井网、细分层注水为手段,已完成9个区块、地质储量近2000万吨的油藏综合调整方案编

制;以满足油藏需求和效益开发为前提,按照油藏、井筒、地面一体化治理要求,初步落实新井30口、侧钻井19口、油井措施65口、水井措施139口的工作量。

为解决低渗致密油藏“注不进、采不出”的难题,江苏油田采取超深层破裂压力注水方式,在近井地带形成长裂缝,依靠裂缝及渗吸作用补充地层能量,提高油藏采收率。

目前,江苏油田已在两个井组成功实施压裂开发,在3个井组开展压注试验。

(潘月斌)



科学优化提高三采产量

河南油田采油一厂科学优化聚合物浓度和注入速度,力争今年三次采油增产原油两万吨。图为3月4日,注聚站员工精心分析注聚参数。

庞先斌 摄

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

井景交融,在保护中开发

胜利油田孤东采油厂新滩油田在新井无法实施、老井陆续封井的情况下,以技术拓空间,靠质量求发展,年自然递减率控制在10%左右,连续11年超额实现效益产量目标。

□田承帅 尹永华

春夏之际,这里群花斗艳、鱼虾徜徉、百鸟嬉集;

秋冬时节,这里红毯接天、芦花飞舞、银装素裹。

四季交替,不变的是一台台绿色的抽油机和一座座披上外衣的小木屋。在黄河入海口国家级自然保护区里,开发了20余年的胜利油田孤东采油厂新滩油田,正源源不断地为祖国奉献能源。

作为典型的边底水常规稠油油藏,新滩油田具有薄、水、稠、砂、酸等特征,油藏品位差,效益开发难度大。

近年来,面对开发阵地不断缩小的实际,孤东采油厂采油管理五区以技术拓空间,靠质量求发展,实现了新滩油田效益开发,年自然递减率控制在10%左右,连续11年超额实现效益产量目标,蝉联集团公司“十二五”“十三五”高效开发油田。

新滩油田地处自然保护区内,新井无法实施、老井陆续封井,他们摒弃靠投资打新井拉动产量增长的传

统路径,强化油藏调整,在保护中开发,千方百计盘活存量创效益,科学匹配各类生产要素,措施经济有效率超过90%。

无效益、无潜力特高含水油井,关井;边底水活跃区油井,降液;低液低含水低效益油井,提液;高液低效有潜力油井,转层……他们持续优化调整产液结构,累计压减低效无效液量超60万吨。

近3年,孤东采油厂采油管理五区围绕“提控结合保稳产、配套工艺多增产、强化管理少减产”的开发思路,以“提高储量动用、提高采油速度、提高采油时率”为方向,遏制了新滩油田产量下滑、经济可采储量下降的颓势,缓解了封井后开发阵地缩小、多轮次注汽调油递减快等突出矛盾,盈亏平衡点较2017年下降超30美元/桶。

在新滩油田开发管理者看来,区块高含水不意味着每口井都高含水,油井高含水不意味着每个层都高含水。他们对低效的KD29块综合挖潜,该块利润由2018年的负356万元

升至2020年的1306万元,由亏损进入盈利高效区。

他们还抓住“堵调”关键,探索高效稠油开发技术,优选地层能量低、低液低含水高含水生产的KD32P13井组,实施一注多采,配套不同堵调工艺。2020年以来,该井组累计增油4100多吨,5口油井减少注汽吐水6轮次,节约费用427万元。

受边底水影响,新滩油田部分油井高能量、高液量、高含水。技术人员优选强化泡沫、冻胶泡沫等高强度堵剂,在控制成本的同时扩大波及范围,累计实施氮气泡沫调剖高效措施73井次,增油6.9万吨,平均单井含水率下降19.4个百分点,产出投入比超过3:1。

“油藏经营管理不是一朝一夕就能做好的。”孤东采油厂采油管理五区副经理邹蒙蒙说,下一步,他们将坚持系统优化、久久为功理念,坚持油藏、井筒、地面“三位一体”优化决策,以经济效益为主线,通过技术管理双轮驱动,实现新滩油田规模效益稳产。

江汉油区发现潜江组最浅稀油

本报讯 埋深仅831米!江汉油区近日发现了潜江组埋深最浅的稀油油藏,打破了潜江组埋深在1000米以上的油藏是稠油的传统认识。

江汉油区历经50多年勘探开发,滚动对象更小、更碎、更散、更薄,勘探难度逐年增大。近年来,江汉采油厂加强复杂构造带精细研究,深化成藏认识,重点围绕代14井区开展构造特征再认识。技术人员研究发现,受汉江影响,多口老井钻井轨迹

顺地层钻进,未钻遇目的层。基于这一认识,他们加强地震资料精细解释,综合分析储层展布和成藏规律,认为代河西部有外扩潜力,并在高部位部署滚动井代14斜-16C井。

该井在潜32组测井解释油层6米/6层,埋深仅831米,日产稀油7.8立方米,原油品质较好,在打破传统认识的同时,实现代河油田西区外扩,预计增储14.4万吨。

(郭蓓蕾 昌俊杰)



2月28日,胜利油田注汽技术服务中心现河注汽项目部在春雨中搬迁锅炉